

體質  
無患

# 尤列

體質洋客

寫完了「中和堂」



似乎對於這個組  
織的領袖人物——尤列  
的轶事還沒有怎麼  
詳<sup>細</sup>道。特地寫一  
篇專題文章——尤列

，作爲一個補充。  
尤列的祖先，都是讀書人。祖父尤禹  
亭，是個經學大師，寫過一部「十三經註  
疏」文言編。父親尤鑑，對於國學也  
有很廣博的研究，著作遺留下來的，有：  
尚友草廬文集，尚友草廬詩集，四庫類  
錄四卷，四史詔令十卷。所以到了尤列自  
己也寫過《四叢草節易解》，四書新案。

尤列，字合季。幼年時候叫李博，急  
躁的時候叫其洞。原來的名字叫惟孝。別字  
叫少執，號叫小園。是少執的諱音。在  
日本居住的時候採用一個洋名叫WU-LID  
。在南洋居住的時候採用一個筆名叫吳興  
亭子，上了年紀的時候取號鉢頭道人，有  
時覽因地制宜名星覺（是旺角的諺音）。  
尤列在廣東順德鈎北水鄉新基坊出生

所以中山先生在日本橫濱和他居住  
的時候，給他起了一個綽號，叫「石龜肚  
」，就是形容他的體質異乎常人的。

他的藏書是北水西邊的羅芳園所藏，  
這是尤光益給父母興建的園林，是家別墅。  
這個堂名是廣東按察使題寫的，在順德縣  
志裏的園林傳，也有關於羅芳園的紀載呢。

軼  
賢

卷之二

卷之三

九死十歲那年，  
三個哥哥六個弟弟，  
倒外憂內患，那位

老師是陸南朗。南朗的別號叫蒲泉，是順德有名的大儒，是一等寫作人材。南朗有哥哥們，都是科甲人物。科甲人物裏沒有他的

物，可是南朝有一種怪脾氣，一味讀書但不參加考試，所以科甲人物裏沒有他的份兒。

南朗教書也與別不同。每大晚上教書完畢，就叫各學生排成一個半圓圈，站在他的面前，講授歷史一節，講罷，又叫學生們各別把昨天聽講的歷史對他複講，然後再叫學生們休息。他每天講授的歷史，都是前後五代，宋，元，明，清交替間的。

有一次，他給尤列教授易經，讀到「湯武革命順乎天而應乎人」一句，不知如何，南朝突然起立，舉起手裏的界方，向尤列當頭打下，大聲叫道：「我愛你終身牢住這一句！」尤列痛極，但是又不敢反辯，什麼原故，祇好莫名其妙地忍受住這痛楚。

民國前三年壬午，尤列是十七歲，當時是第一次前往上海遊玩。跟着到長崎神戶。第二年，又漫游杭州、蘇州、太湖。常熟、鎮江各地。那年的冬天，更從上坐招商局的興盛號輪船前往韓國的仁川遊玩。

玩  
五  
五

故爭與乎。荊蛇逸史。各徇。蛇在謂剗。胡亂。朱石墓廬。崖門失鷁。煤山自縊。等故爭。常常吊卜。悵然。貌不成聲。學

藝質

# 尤列

驚洋客



遊龍回上海，上

岸之後，天色已黑，風景，並察看形勢，但因事阻，不能如願。後來在報房胡同的法星寺，跟梁杭言先生，是，仙茶局找明友，向邊境走，可是在裏邊，只見人朝出外，詢問甚麼原因，進了安的不許。

十八站南下，由蘇州常熟向長江上游前進，遊漢口，武昌，長沙，衡州，永州，油林，梧州等地，觀察山川形勢，然後回廣東。

民國前二十七年乙酉正月，再由廣東往北京，在南城的仙城會館住下，照舊跟着加入。如儀行禮，宣誓跪倒，等到一切儀式舉行完畢，已經快到天亮了。

第二天尤列回去之後，忽然醒悟：洪門會的宗旨，是「反清復明」四個大字和自己幼年時候在湖南朗老師念書時所受的教訓一般，於是前往南京游玩，參觀太平天国遺跡，可是，當時每個人人都不肯

在這幾年裏，外侮日亟，俄國對我，有伊犁之役；法國對我，有安南之役……尤列對這些問題極為留意。

# 尤列（四）

醫洋客

民國廿二十六年



年丙戌夏天，尤列跟同族弟兄尤裕堂到博濟醫院探望朋友。尤裕堂是仁博濟醫院畢業的醫生，在故鄉順德開設

醫所，這次是從鄉下到廣州，尤列同行。萬天經遇十三行一間水菓店前，看見博濟醫院男生中山先生和鄭士良鄧景暉等，內有荔枝糖角，和水菓店伙計發生爭論，尤裕堂上前排解此事，一道向博濟院大，由於尤裕堂的介紹，尤列開始認識了中山先生。因是初次見面，大家都十分清楚對方懷抱什麼旨趣，所以沒有甚麼表示。

民國前二十一年戊午冬日，尤列找到了廣東省立廣東沙田局充當文算總目。第二年己丑，改充廣東興辦局測繪

考記，即從廣州到香港投考，因為他打聽由比懂得一點外國情形。當時報名投考的一共四十多人，但結果尤列當選

從此，他覺得香港言論自由，在香港鼓吹革命，並翻譯清，也是一件很好的工作。他常到中國歌賦南楊鵝記找算的工場，常常到中華書局編譯社工作。當時，中山先生也在香港雅麗氏醫院學醫，和楊鵝記同鄉，所以也常常到楊鵝記談天。有時，中山先生先到，和幾個朋友聚在一起，中山先生先到，和幾個朋友聚在一起，中山先生當時局發揮自己的見解，高興地說，尤列到時，看見中山先生想起，洪秀全，一指著中山先生說：「你們不會見過洪秀全，一指著中山先生說：『這人的頭腦恰如洪秀全一樣。』中山先生馬上指著尤列答道：『你是活潑！』因為尤字同游字同音，當時的廣東巡撫是叫游智開，引得大家都發笑。（未完）

鼓書

# 尤列（五）

盤洋客

第二天，中山先生在道上碰見尤列，

不久，尤列在廣州城南廣雅書局裏，借

到民初十七年乙未，二月二十七日

中山先生開設中西藥房在廣門頭公廁前，

交設東西藥房在廣州流基，尤列也在順德

設立與利公司，以便行事。有事必

先酌然後進行。四·五八



中山先生尤列說：「昨天聽說的話，請

聽那所抗風軒，即革命同志談話的地方，中山先生，陸皓東，鄒七良，程耀宸，用聚光，聚奎光，親友琴等，都在這里

潤州，中山先生說，我們既係同一宗旨，驅除韓虜，恢復華夏為己任，應步手之感，現在幸喜大家歸頭，志同道合，

組成一個團體，鼎力進行。大家對於這個

大家慢慢計圖進行便是。尤列道：「既然是這樣，我所期望成功，這功勞歸誰，我是不會計較的。」自從經過這一回名談後，中山先生和尤列都明白大家都是走向革命道路的，友誼突然增加起來。大

中山先生和楊衡賓等，尤列等，在香港中環士丹頓街，設立乾亨行，實際上就是興中會的總部了。

舊聞  
軼事

# 尤列（六）

鱉洋客

月九日（乙未）九

知值（這個是假尤列，他的已經跑到日本去，張叫馬上解到武昌，就地正法，事後才



廣州革命軍事，不幸洩漏風聲，全終失敗，革命黨人犧牲於這一役的，有肆皓東、程羅宸、程奎光、宋

貴全、邱泗等一班人。中山先生和鄒士良跑往南西貢，暫避風波。

不久，尤列秘密返回香港或澳門。到民國前十四年戊戌夏大，尤列聽說廣西游勇李子亭起兵反滿，因即同鄧蔭南，宋居仁到廣寧縣去應，但到達縣的時候，李立的進行已宣告失敗。

民國前十二年夏天，中山先生派鄒士良主持粵北軍事並派尤列負責連絡長江一帶會黨，但沒有甚麼收穫。同年六月，辛亥革命軍事失敗，湖北總督張之洞逼

## 孟父來函

吳先生 太公 謹此所補

總理肖洪先生者，非諱笑也，恐復述尤公所見，拉雜書於后，反添清之點，人所共知。無待弟之喋喋。刻寫就形相言之，洪先生眼頰圓，總角時與其弟，總理鬚子間有少數翹起，承帶唇，左右山頭骨欠少，上數點則不同，大庭骨隆起，及齡行虎步則酷肖，尤其缺耳後骨，卽所謂豐滿，「非腦發見脣之謂」。在後望之，整個頭部又畧似方形，則百萬人中，不易得見云云。故民國念六年，國民政府曾懸獎額總理像，徐梅與天君所塑之像，較委曲外，無以及格。即物於此，正面或尚倒面則亦有將面則全非也。專此即報，又複，弟孟父上，四十五、六。

信賢  
駁事

# 九列（七）

鰲洋客



有張繼，秦力山，沈翔雲，程家極，賈寶暉，王鈞惠等文學生，和蔡錫，吳祿貞，劉百即，吳念茲等武學生。溫之通絡到的同胞，有南洋方面的陳鍾楠，張永福，林義明，黃康衡，鄭慶良等。其後，聯絡工作更平。

這時候，廣漢有一間大同學校，是在保皇會梁啟超，徐勤控制之下的教育機關，當地的華僑商人，又多數給保皇會迷住。

尤列到了鎮江，和中山先生住在前田町一百二十一番館。隨即已出革命進行兩種計劃：一是聯絡海外學員，一是開導聯絡到的留日學生。

後來，尤列到南京去，初由借着杆督的便利，和工界聯絡，宣傳革命，開設啓館在新加坡牛車水星邊街。後來有了立潤，更在吉隆坡設立中和堂。今交兩方面的工作，搞得頗好。

後來，尤列到南京去，初由借着杆督

的便利，和工界聯絡，宣傳革命，開設啓館在新加坡牛車水星邊街。後來有了立潤，更在吉隆坡設立中和堂。今交兩方面的工作，搞得頗好。

民國成立之後，尤列從南洋回國，先到雲南，雲南督蔡錫時頗好。隨即到北京去，因為尤列是革命黨先進，袁世凱特邀尤列到北京，設法使革命分子的勢力分散。當時袁世凱的死黨王揖唐湯化龍曾向袁世凱貢獻計策說：「聽說南洋中和堂首領尤列得許多葛人擁護，向來和孫某齊名，如果邀他來京，必可和孫某對抗，他現在正十分窮困，大可收為我用。」袁世

凱聽了點頭，因而邀請尤列前往。

# 尤列（八）

繫洋客



當時袁世凱是尤列看見他這樣作誠的時派代表到香港說請的主意，以為沒有別的用，於是在民國二年春天，帶同呂信之人前在北京，袁世凱

御用的共和黨在尤列到北京那天。特別在虎橋坊的萬邦舉行盛大的歡迎會來歡迎他。袁世凱使人把石船馬大街的醇王府舊址打掃乾淨給尤列居住，對他極端尊敬。據呂信之所寫的「尤列與袁世凱往還經過一回戰：尤列住下北京之後，一天，袁世凱問尤列道：老兄跟孫某共同做事已

有相當時日，一定知道孫某爲人怎樣了。尤列答道：孫公不止是中國的偉人，實在是世界的驕星。他爲人天縱聰明，魄力雄大。我們實在不敢比擬，直可稱爲現代人傑。

袁世凱聽吧，好久沒有說話。後來又談到國家大計，尤列主張實業救國。他說：「我中國地大物博，富藏爲世界各國所不及，可惜担当國事的不會致力開發，以致糲棄於地，引起外人侵擾野心。希望聽者注意！」袁世凱聽吧，祇管是笑，好像說他在唱高調，不切實際。

兩天之後，袁世凱派總理府外交處長蔡廷幹去訪尤列，設總理委他出任三省籌邊使，特叫我前來徵求同意。尤列道：我這次來以，並非想企圖什麼，祇因總統誠意邀請，故前來貢獻意見，現在總統不談國計民生，却關懷我個人出處，實出意外之外，所委實不敢應命，請你設法爲我排辭。

偽質  
執事

# 尤列（九）



醫洋客

蔡廷幹沒有辦

好帶出。對天法

，自己要完蛋了。

，拿起來魂不僵體，恐

怕不能勝任偷飲。況且，你的家學有淵

源，所賜珠玉在前，我是什麼壞人，那裏

會向佛頭著戮的呢？不過，這篇佳作仍然

後，似有姓朱的找他，名刺寫着朱通福三

個字，原來又是袁世

凱叫他去找尤列的。

大家說了一番客套之

後，朱通福在身邊草

了！我們要決點跑到別個地方。不然，恐怕來不及。今天晚上我首先借故溜往天津

，再找租界大安棧等候你，你和其他客人

，可以等候機會到來。

朱通福走了之後，向呂信之做了一個

眼色，呂信之就跟着他進入臥室，掩上房

門，對呂說：這裏不再是我們居住的地方

了！我們要決點跑到別個地方。不然，恐怕來不及。今天晚上我首先借故溜往天津

，再找租界大安棧等候你，你和其他客人

，可以等候機會到來。

尤列說：做作笑臉相向，答應他說：「我這樣照樣，真所謂無微不至，但是歷史。朱對尤列說：這一卷文章，總統要請你大加斧正，刪潤一過之後，總統會給你一萬塊錢獎勵，並且給你一個優越的地位，請你費神答應。尤列還沒有答應，朱通福又說：某大失人心，是你所知道的，你和他認識最久，一定曉得怎樣處理自己，明哲保身，相信你是曉得明白的。」

那天晚上，尤列借着訪友為名，從正陽門溜出，搭夜班火車前往目的地，第二天，呂信之等也分批先後前往天津。

（未完）

儒賢  
軒

# 尤列（十）

蘇洋客



第二天天之先後天津之後合尤列呂信之何伯袁朱聰明共爲四人。爲了這旅費，四人同居一室。

過兩天，袁世凱曉得尤列跑到天津

特派蔡廷幹到天津去挽留，並出旅費二千元。尤列好言推却，說沒有別的，在天津休養些時便回京去。

當尤列等祇有二百元，所以沒有多次使用光。欠下旅費房錢等共二百多塊。跑到別的地方也不可能。每隔一個星期，袁世凱必然派幾個顧問諮詢等人到天津游

說，並帶同來人支票的袁世凱親筆函件前來，遞給尤列，要尤列收受。

一天，呂信之在紫竹林經過，聽見一家印刷店里有人用鵝山土音談話，知道是同鄉。因而借故走進店里，用鵝山話和店裏人談話，曉得老板是鵝山人溫德澤，前在南洋經營商業。曾經加入中和堂，是擁護尤列的。聽說尤列到了天津，特請介紹前往會見。

第一天，呂信之帶了溫德澤去找尤列，發起生活，溫德澤知道他十分窘苦，於是贈他旅費八百塊錢。因溫德澤從南洋到天津經營印務，極有聲色，拿幾百塊出來不成什麼問題。

尤列得到這筆錢，馬上派朱聰明何伯袁世凱廣東，他自己，呂信之仍然留在天津等侍候。過了一月，旅費又全用光，於是再由溫德澤贈他五百塊錢，以資接濟。

南華  
東事

# 九列(十二)

圖書



四〇·五·十四

圖書

神戶四居說，後聘為總理府顧問，在總理府機關內文閣門工作。因承認洪氏意見，不久，便回香港。

民國十四年，尤列和梁觀田等，在九龍旺角廣蔭道二號，成立皇覺書院，以「孔教革命」和「倫理救國」為中心思想，教育青年。

民國十五年四月，尤列通電海外同志，集中實力討赤。民國十六年五月十七日，爲了國民黨容共及清黨問題，發表「對時局之宣言」，宣言發表後五十七天，武漢方面國民黨發動消除共產黨運動。

民國十七年，尤列的門人林少闡，章象善，黎君模，盧子謙，真誠齋等，把尤列在皇覺書院講述的孔孟哲學與倫理要義，輯成「孔教革命」一書出版。

民國十年，中山先生爲了陸法，到廣州來開非常會議，五月初日在粵秀山下督軍署成立總統府。這時尤列已經從

濟上對尤列少荃在經濟上幫忙不少，尤列到日本，任陸戶旅費。同時，任其餘留作尤列返香港，了

書，一邊寫作。在這一時期，尤列寫成一本《四書章句易解》，在民國八年四月廿八日，他和儒商梁允升借了日金四百元，自行印刷出版。後來他又寫了一本《四書新解》，也是用這一方法出版。

卷之二

卷之三

全文抄在下面：



列子卷第十一 汤问篇第十一  
志君親友莫他聞曾慶  
說。馮自由有一對驕  
眼他道：「這窟中貞

「龍潭釣魚歸底士？」  
香山大爺，同拜單騎  
郭公！」

民國廿四年，是他八秩開一榮壽大典，由李紀宣等發起徵文祝壽，香港以外各地，也有興中會同盟會各老朋友發輯祝壽

民國廿五年，尤列看見全國統一興復已有希望，即帶病前往南京。九月二十六日偕同馮自由等創立總理後園墓祭。中山

恨未歸穴。抱玉點  
號，口宣絶。鶴齡少白，相陪摧折。撫  
這一身形单影子，別了國離，嚴重日切。  
頤和既多，氣鬪難結。紫金含烟，松楸  
安安。今來哭公，曷勝感咽。謹獻好花，  
其誠不諱。四〇·五·六

後來哭公。曷勝感咽。謹獻好花。  
其歌云。○四五。女  
也唱到一半，好吊下兩行老淚來了。

羅洋客



十二月十二日，這大是中山先生生日，上午十點鐘，尤列還在南京膳席營一日，三九號住宅，接見馮自由，詳問日寇侵客的徵兆。到十二點鐘左右吃午飯，還沒吃完，笑着對席上各人說：「我大概要回去去了！」說罷，哮喘病隨起，幾乎跌倒在地。家人馬上去找西醫程立卿，中醫葉古紅

不久，軍事委員會委員長蔣中正從廣東回到南京，聽說尤列已經帶病前來，共赴國難，特在家裏設宴慰問，尤列在席上陳述救國方略四點，蔣氏極端同意。

到那大晚上七點三十五分，這「四大寇」的最後一個，終於在內中山先生生日那天，離開世界。馮自由當時有一對聯輓他：「嚴子陵釣罷歸來，還與光武共生死；介子推軀言和祿，遂教孤趙作元勛。」關於尤列「尤」字，據他對江說：「廣東的尤姓，是從秦時的沈開始，當時沈在真定郡居住，真定即直隸的正定府，沈爲人俠義，但有仇敵，恰好秦始皇在十三年派趙佗率領犯了罪的兵卒五十萬人到廣東一帶駐紮，沈和趙佗是同鄉，友誼極好，要求加入他的行列，於是到了廣東居住。沈的後人有改姓沈的，有改姓尤的。尤列在民國前廿九年加入洪門會革命，恐怕牽累同族，特將尤字右上那一點除去，變成「尤」，讀如「汪」，符合『始一』二字的右邊。（完）四、五、廿一

(補充)

蘇洋客

尤列最古  
後一節，紀「尤」

一字起源，筆者

據沈江所編「尤」

列革命年表一篇

前附記，茲援尤

嘉博先生來書，

碑溯本窮源，上考徵博引，證明「尤」

尤無分彼此，亟錄以告讀者。

繁洋客先生：五月廿一日，僑樂村刊啟

關於「尤列缺事」一則，末後提及尤字之來源，並謂讀如「汪」，似有不確之處。

查尤字來源甚古，四書六經多載有此字。然字本無點，稽之說文可爲證。說文爲正確。按說文：「尤字在乙部，解云：異也，從乙又辟。徐鍇曰：乙欲出而見闔，見闔則顯其尤異也，意羽求切。」及後不知漢後何時，何人妄增一點於右角上，遂沿

謂至今，南北朝碑帖中尤字已多有點。又考正字通及康熙字典，均謂尤乃尤之本字。現代之中華大字典，以至一切校完善之字典，均載有此尤字，世人少見多怪，反以無點爲誤，少誤書之過耳。

尤字古人極少以爲姓者，自宋而始多

，據宋人費衮所撰梁溪漫志云：「尤姓係

出吳興沈氏。唐末五代十國時，王審知僭號於閩，沈姓居於閩者，避審音，去水改

爲尤，是爲尤氏之始。」此說最可信，因

沈字去水旁則爲宀字，宀字據唐韻，集韻

，韻會，正韻等書皆音由，前漢馬渢傳云

：「兌豫未決。可見尤氏實從沈氏改來，甚

可信也。故閩中尤氏宗譜所載尤姓氏係至

詳，而歷代尤姓者，當以南宋尤文簡公爲

最顯赫。無錫尤氏，多出文簡公支治，

後漸分及於蘇浙，今蘇州城外南北橋，殆

有尤姓甚多，嘗出文簡公支，而廣東順德

及海南島文昌尤氏，則由閩中移晉也。清

代尤西堂以詩文名重藝林，其所著鶴鳴堂

文集，西堂雜俎，良齋雜記等書刻本及其

所著手稿，尤字皆無一點。蘇州滾織坊巷

尤西堂祠，尤字亦無點，惟無錫尤氏宗祠

，尤字皆上多一點。即今蘇州劉家浜及鳳

凰街二尤子孫，舊尤字多缺其點，而錫邑尤氏每多加點，此蓋習慣相沿，其實有點無點，氣脈相通，同是一家。觀於遼清紀元時，尤氏宗祠在錫落成，尤西堂亦由蘇

澠誌，躬送文簡公牌位入祠，可知「尤」與「尤」實無分彼此，同出一源，而以無點之尤字爲正。

嘗聞先祖少執公言：錫邑尤氏本亦無點，清高宗南巡時，嘗將尤字誤書，加多一

點，高宗聞言，乃將錯就錯答曰：由朕御賜之意。先祖少執公既從事革命，與滿清

二點。是故錫山尤氏宗祠，尤字聚黑色，而右角之一點則聚紅色，即其族人寫尤字

時亦每用硯筆寫右角之一點，以示尊崇御

樹敵，自不希罕御賜，乃去其一點，恢復

本來尤字之面目，實大有意義也。

又江蘇陳乃乾言：曾聞某筆記，述尤

姓來源甚異，謂明成祖時，方孝孺夷滅十

族，族人或竄逃他處以避禍，乃改姓曰尤

，蓋將最後一筆向左彎反令之向右彎耳。

此說未可遽信，姑并錄之。此上，敬請文

安。邑尤嘉博謹上，五月廿一日。印。五